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L'importanza delle reazioni
di ossido-riduzione (I)

Gli organismi viventi possono immagazzinare o
consumare energia attraverso, rispettivamente, la
fotosintesi e la respirazione cellulare secondo le
reazioni:

6C02 + 6H20 — C6H1206 + 602 fotosintesi
CeH 204 + 60, - 6CO, + 6H,O  respirazione
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L'importanza delle reazioni
di ossido-riduzione (ll)

L'energia in gioco in queste due reazioni dipende
dall'attrazione che I'ossigeno esercita sugli
elettroni di legame.

hv

pigmento che cattura

/ la radiazione

centro di reazione separazione di carica

L’energia della radiazione (hv) &€ assor- La risultante energia elettronica viene
bita dai pigmenti della pianta e provoca trasferita al centro di reazione, in cui
I’eccitazione dei loro elettroni. haluogo la separazione di carica.
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L'importanza delle reazioni
di ossido-riduzione (lII)

Tutte le reazioni in cui gli elettroni di legame si
avvicinano all’'atomo piu elettronegativo dei due,
allontanandosi dall’altro, si definiscono

reazioni di ossido-riduzione o redox.
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L'importanza delle reazioni
di ossido-riduzione (IV)

Il numero di ossidazione (n.o.) € la carica
formale (cioe convenzionale) che viene attribuita
a un atomo all'interno di una molecola o di uno
lone poliatomico, assegnando gli elettroni di
legame all’'atomo piu elettronegativo.

+143-2
HNO, H—O—)N(=0) | H*, N, 20% HNO,

~— e +1+46-2
K2SO4 K*-10—)S(—OrK* 2K*, 5, 40% K2SO4

I

o)
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Ossidazione e riduzione:
che cosa sono e come Si
riconoscono ()

L'ossidazione provoca un aumento del numero
di ossidazione di una specie.

La riduzione provoca la diminuzione del numero
di ossidazione di una specie.

ossidazione

-5 —4 -3 =2 -1 0 +1 +2 +3 +4 +5 +6 +7

riduzione
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Ossidazione e riduzione:
che cosa sono e come Si
riconoscono (ll)

La specie che si ossida € un agente riducente,
perché ossidandosi induce la riduzione dell’altra
specie.

La specie che siriduce € un agente ossidante,
perché riducendosi induce |'ossidazione dell’altra
specie.
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Ossidazione e riduzione:
che cosa sono e come si
riconoscono (lll)

(0) ) (+2)(-2)

Reazioni redox: 2Mg(,) + Oy, — 2MgOy

Elemento Mg(® 0,

Che cosa fa? ... si ossida a Mg(*?) ... siriduce aO-?
... riduce O, ... ossida Mg
... 'agente riducente ... 'agente ossidante

Che cosa rappresenta? ... la forma ridotta coniugata | ... la forma ossidata coniugata
di Mg'+?) di 02

Come varia il suo n.o.? aumenta diminuisce
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Reazioni redox molto particolari (1)

Alcune reazioni redox avvengono solo in
determinati ambienti e sono regolate dal pH.

In ambiente acido si In ambiente neutro si In ambiente basico si
forma Mn?* e la soluzione forma MnQO,, un solido di forma MnOZ%~ che colora
si scolorisce. colore bruno. la soluzione di verde.
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MnO, precipitato
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Reazioni redox molto particolari (l1)

La dismutazione € una reazione redox in cui una
stessa specie chimica in parte si ossida e in parte
si riduce.

I ossidazione—l
(0) i (+1)
Clz(g) + ZOH_(aq) — Cl_(aq) + CIO_(aq) + HQO

I— riduzione Q
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Come si bilanciano
le reazioni redox ()

A seconda che la redox presa in esame venga
o meno influenzata dalle variazioni di pH,

si possono utilizzare due metodiche di bilanciamento
per la reazione:

 metodo della variazione del numero di ossidazione;
* metodo ionico-elettronico.
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Come si bilanciano
le reazioni redox (l)

Seguendo il metodo della variazione del n.o.,
| passaggi sono | seguenti:

1. Riconoscimento della specie che si ossida e di
guella che si riduce.

2. Siscrivono le semireazioni per ciascuna specie,
bilanciando, se necessario le masse.

© Zanichelli editore, 2014 15



Come si bilanciano
le reazioni redox (llI)

3. Si calcola il m.c.m delle variazioni di n.o.,
riportando i coefficienti davanti ai rispettivi
elementi.

4. Siriportano i coefficienti cosi determinati nella
reazione completa, davanti alle formule
dell’'ossidante e del riducente.

5. Siopera il normale bilanciamento della reazione,
bilanciando per ultimi idrogeno e ossigeno.
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Come si bilanciano
le reazioni redox (1V)

Seguendo il metodo ionico-elettronico, invece:

1. Siindividuano la specie che si ossida e la specie
che si riduce.

2. Siscrivono le semireazioni.

3. Si bilanciano le masse tenendo conto che Iin
ambiente acido (basico) gli atomi di ossigeno si
bilanciano con molecole di H,O (OH") e gli atomi
di idrogeno con gli ioni H* (molecole di H,0).
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Come si bilanciano
le reazioni redox (V)

4. Si bilanciano le cariche elettriche delle
semireazioni, aggiungendo o togliendo
elettroni a seconda che le specie si riducano
O si ossidino.

5. Si sommano membro a membro le specie
delle semireazioni.
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Come si bilanciano
le reazionl redox (VI

Bilancia la reazione Cu + HNO; = NO, + Cu(NO,), + H,O

¥
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Il chiodo viene
inserito nella
beuta contenen-
te acido nitrico.

Dopo due minuti
lo sviluppo di gas
rosso-bruno
(diossido di azo-
to, NO,) & molto
intenso.

Dopo 30 secondi
si comincia a no-
tare la formazio-
ne dei prodotti.

Alla fine, il gas &
stato aspirato e
si evidenzia la
colorazione blu
della soluzione di
nitrato di rame.




Equivalenti e normalita
nelle reazioni redox (I)

Un equivalente di agente ossidante ¢ la
guantita di sostanza che acquista una mole
di elettroni.

Un equivalente di agente riducente ¢ la
guantita di sostanza che cede una mole

di elettroni.

In qualsiasi reazione redox, un equivalente
di ossidante reagisce sempre con un equivalente

di riducente. mm-
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Equivalenti e normalita
nelle reazioni redox (ll)

In una reazione redox, la massa equivalente
di ossidante o di riducente € pari al rapporto fra
la sua massa molare e il numero di elettroni

scambiati.

M
n° elettroni scambiati
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Equivalenti e normalita
nelle reazioni redox (l1)

Per gli ossidanti e per i riducenti la normalita N
corrisponde alla molarita moltiplicata per |l
numero di elettroni scambiati

N=n,-M

Ambiente  Semireazione et o IS S B e DI ey
acido MnO; + 5~ — Mn?* 1 mol«< 5eq 118,9 M/5 = 23,8 N = 5M
neutro MnQO; + 38~ — MnO, 1 mol < 3 eq 118,9 M/3 = 39,6 N = 3M
acido NO3; + 3e~ — NO 1 mol < 3 eq 62,0 M/3 = 20,7 N = 3M
neutro NO; + 1e- = NO, 1mol«< 1eq 62,0 M/1 = 62,0 N=M
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